

安全是本

□ 王德智

安全，是人类永恒的主题，是人类赖以生存、发展、进步的前提，安全关系到千家万户的幸福，关系到各行各业物质文明建设和精神文明建设能否协调发展。

随着社会的进步和医疗改革的深入，医患关系剑拔弩张的局面依然存在，因为医疗安全而产生的纠纷仍时有发生，使医疗成本加大，造成医疗资源的严重浪费。医疗服务行业直接关系到人的生命、健康，是高风险、工作量大、专业技术含量高的特殊行业，安全的医疗服务是医疗行业建设中最基础、最关键、最核心、最重要的环节。加强对重点科室、重点区域、重点环节和重点人员的管理，防止安全隐患，杜绝医疗差错，贯穿于患者从入院到出院的整个医疗过程。

影响医疗安全的因素是多方面的，主要表现为以下几点：1.管理因素。对各种规章制度执行不力、管理不严、职业道德教育薄弱、业务技术培训抓得不紧、不能认真执行技术操作规程。2.药源性因素。医务人员的言语和行为不当或过失都会给患者带来不安全感，特别是医师给病人实施诊疗过程中，一言一行都会对病人产生影响，对医疗纠纷是否发生起着很大作用，有时起决定作用。3.医疗技术因素。医务人员医疗技

术水平、经验、协作技术水平能力对病人的安全都能构成威胁。4.药源性因素。用药不当、药物配伍不当、用药过度和无效用药，特别是特殊管理药品管理不严，这些都能给病人造成不安全的后果。5.医院卫生因素。医院内的各种感染、环境清洁度、食品卫生等也直接影响医疗安全。

安全是本，患生于所忽，祸发于细微。重视医疗安全是一种态度，也是一种责任，在工作中，每个人在不同的环境中有着不同的身份，肩负着不同的责任，只有时刻绷紧安全这根弦，才能做到防患于未然，才能在事发时从容应对，妥善处理。常言说：有病早治，无病防身，有人认为小病无大碍，结果往往延误治疗而酿成重病。安全事故也有一个渐进的过程，任何怠惰松懈、马虎大意的行为都有可能酿成安全事故，所以我们在工作中一定要打起十二分精神，时刻把安全铭记在心。

安全是本，止之于始萌，绝之于未形。要保证医疗安全必须从加强医务人员法律、法规、规章、医疗护理规范、常规学习和医德医风教育入手，认真落实医疗核心制度和操作规范，强调医疗规程就是医院工作的法规，要从严执行，随查随纠，真正做到各项制度落实到位，要求医务人员精心实施技术操

作，杜绝医疗事故的发生。安全是“1”，其余是“0”，只有有了这个“1”，后面的“0”越多时，医院的整体效益才能够得到有效的提升，没有安全这个“1”，其他的都是“0”。

安全是本，要有防微杜渐的思想。有了安全意识，就会主动学习安全知识，安全才会有保障。知道安全为了谁，才能将“要我安全”变成“我要安全”；知道安全为了谁，才能做到警钟长鸣，紧绷安全这根弦；知道安全为了谁，才能让安全成为一种习惯。安全不仅是一纸规章，更是一份责任，一种期望，安全的规章制度是每个人的麻痹思想的防火墙，是侥幸心理的治疗剂。

生命诚可贵，安全无小事。医疗卫生事业关系到广大人民群众的健康与千家万户的幸福，医疗安全直接关系到患者的人身安全，与生命息息相关，稍有不慎，就会酿成大错。随着医疗改革的逐步深入，面对新起点、新时速、新挑战，医务人员要充分认识到医疗安全的重要性、紧迫性、责任感和使命感；要转变思想，以患者为中心，以医疗质量为核心，为患者提供安全、高效、温馨的就医环境；一个微笑、一句问候、一杯清茶、一次搀扶……都可以提升医疗服务品质，从而将发生医疗安全事故的概率降到最低。

安全是本，是医疗卫生事业和谐发展的生命线。在医疗改革的新形势下，根据医疗安全的特性，认真分析医疗安全的特点和存在的问题，从而找出解决问题的方法，医疗单位各医务人员需要共同努力，相互配合，协调一致，以优质的服务和高度的责任心对待患者，提高医疗服务品质，防范医患纠纷的发生，为患者提供一个温馨祥和的就医环境。让我们立足本职，共同努力，无私奉献，尽职尽责，为保障医疗事业的内部稳定，维护医疗事业正常的工作秩序和持续发展作出自己应有的努力，为广大人民群众的健康作出新的贡献！

(作者单位：商丘市第二人民医院)

“‘亚太杯’安全在我心中”有奖征文启事

主办:商丘市安全生产监督管理局

商丘日报报业集团

冠名:商丘市亚太集团

友情支持:商丘市国基建筑安装有限公司

商丘市万里客运场站有限公司

“‘亚太杯’安全在我心中”有奖征文启事

迹：

新形势下安全生产的要求与措施；

“安全商丘创建”的意见和建议；

新形势下政府部门和企业对安全生产怎样监管；

如何做好安全生产工作……

四、征文要求：

(一) 围绕征文主题，题目自拟，体裁不限。

(二) 文章要结合商丘实际，观点鲜明，文笔流畅，富有真情实感。

(三) 征文必须为原创，不得抄袭、套改，不得一稿多投。征文字数每篇不超过1500字，诗歌不超过22行(组诗适当放宽)。请自行保存原稿，来稿不退。

五、征文起止日期及投稿方式：

(一) 征文起止日期：即日起至12月1日。应征作品将择优在《商丘日报》、《京九晚报》、商丘网、商丘市安全生产监督管理局网站刊登。

(二) 颁奖日期：2012年12月

(三) 投稿方式：

1. 以电子邮件形式发至电子邮箱:lixiang2159210@126.com

2. 来信请寄：商丘市归德南路6号商丘日报社能源交通新闻部

联系人：李想 刘小桂

联系电话：2622168 13613706988
15090569855

(四) 作品请注明作者姓名、地址及联系方式，并在显著位置标注“‘亚太杯’安全在我心中”征文字样。

六、奖项设置：

本着公平、公正、公开的原则，择优评选：

一等奖1篇，奖1000元；二等奖2篇，每篇奖800元；三等奖3篇，每篇奖500元。优秀奖若干篇，每篇奖200元。

本活动现诚招协办单位、友情支持单位……

